

Check against delivery

**Выступление заместителя Губернатора Ямало-Ненецкого
Автономного Округа А.В.Мажарова
в ходе 10-й сессии Экспертного механизма по правам коренных
народов по п.4 Повестки дня**

(11 июля 2017 г.)

Уважаемые коллеги!

Особый правовой статус на территории Ямало-Ненецкого автономного округа имеют три народа Российской Федерации – ненцы, ханты и селькупы. Их порядка 42 тысяч человек, а это около 20% всего коренного малочисленного населения Российской Федерации.

40% из них (16,5 тысяч человек) ведут традиционный кочевой образ жизни, выбирая в качестве основного вида деятельности охоту, рыболовство, оленеводство.

Малый бизнес играет большую роль в развитии рыночных отношений на территории автономного округа и важную социальную роль, обеспечивая рабочими местами и возможностью получения дохода население округа. Коренное население Ямала традиционно занимаются оленеводством, рыболовством, пушным промыслом.

Одним из путей решения проблем социально-экономического положения коренных малочисленных народов Севера является их вовлечение в процесс развития предпринимательства родовых общин. Закон автономного округа «О государственной поддержке общин коренных малочисленных народов Севера предусматривает государственную поддержку общин коренных малочисленных народов Севера и юридических лиц, осуществляющих виды традиционной хозяйственной деятельности.

Общины – это особая форма самоорганизации лиц, относящихся к коренным малочисленным народам. Они создаются для защиты исконной среды обитания коренных жителей Севера, сохранения и развития

традиционного образа жизни, хозяйствования, промыслов и культуры. На территории автономного округа зарегистрировано более 67 общин коренных малочисленных народов Севера автономного округа. Общины вносят существенный вклад в общий объем производства мяса и вылова рыбы в автономном округе.

Для реализации предпринимательской деятельности на территории автономного округа субъекты малого и среднего предпринимательства, могут воспользоваться следующими мерами поддержки:

1. Информационная, консультационная и финансовая поддержка. При этом финансовая поддержка оказывается в виде компенсации затрат по установленным направлениям.

2. Поручительство и займы, лизинг.

Уважаемые коллеги!

Сохранение и развитие традиционных отраслей сельского хозяйства Крайнего Севера определено одной из стратегических задач государства. Для реализации, которой из окружного бюджета ежегодно оказывается государственная поддержка северного оленеводства по следующим направлениям: на содержание северных оленей; на производство мяса оленей; на племенное животноводство; на заготовку мяса оленей; на предоставление гранта Губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа на северное оленеводство.

Государственная поддержка предоставляется сельскохозяйственным товаропроизводителям, рыболовецким организациям, индивидуальным предпринимателям, переработчикам сельскохозяйственной продукции и организациям потребительской кооперации, занимающимся заготовкой мяса оленей, а также общинам коренных малочисленных народов Севера.

Например, гранты присуждаются победителям конкурса, а именно общинам коренных малочисленных народов Севера, крестьянско-фермерским хозяйствам и индивидуальным предпринимателям, занимающимся видами

традиционной хозяйственной деятельности на территории автономного округа для создания и реализации бизнес-проекта, способствующего сохранению, развитию и популяризации видов традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера на территории автономного округа.

Коллеги! Неоспоримым достижением Ямала в создании единой системы поддержки коренных народов является установление конструктивного диалога с компаниями топливно-энергетического комплекса. В регионе сегодня работают около 50 крупных топливных компаний. С ними у Правительства автономного округа сложилась эффективная практика сотрудничества. Участие оленеводов и рыбаков в обсуждении будущих проектных работ промышленных предприятий в местах кочевий, помогает выстраивать содержательный диалог по урегулированию социальных и экономических интересов сторон. Мы четко осознаем, что управление такой территорией требует политики, которая находит компромисс между высокотехнологичным топливно-энергетическим комплексом, сохранением природы и традиционной культурой тундровиков. Приоритетом деятельности государственной власти автономного округа является установление оптимального баланса между сохранением традиционного уклада жизни коренных малочисленных народов Севера и их интеграцией в современное социально-экономическое пространство.